SACHSEN-ANHALT

Ministerium fiir Bildung

SCHRIFTLICHE ABITURPRUFUNG 2025

) MATHEMATIK
(ERHOHTES ANFORDERUNGSNIVEAU)

Prufungsaufgabe
Prufungsteil 2

spatester Zeitpunkt der Abgabe: 300 Minuten nach Prufungsbeginn

Fir die Bearbeitung der Aufgaben sind Zeichengerate, Kurvenschablonen, ein
Woérterbuch, das der amtlichen Regelung der deutschen Rechtschreibung vollstandig
entspricht, das ,Dokument mit mathematischen Formeln® als einziges Formeldokument
sowie ein wissenschaftlicher Taschenrechner zugelassen.

Es sind die drei Pflichtaufgaben zu bearbeiten.

Pflichtaufgaben

Aufgabe 1: Analysis
Aufgabe 2: Analytische Geometrie
Aufgabe 3: Stochastik

Name, Vorname:

Seite 1 von 6



SCHRIFTLICHE ABITURPRUFUNG 2025

ERHOHTES ANFORDERUNGSNIVEAU

MATHEMATIK PRUFUNGSAUFGABE (PRUFUNGSTEIL 2)

Aufgabe 1: Analysis

1.1

Betrachtet wird die Schar der in IR definierten || A

Funktionen | -7

fa:Xn—>%x3—ax+2a mit aclR. ] '
O

Abbildung 1 zeigt einen Graphen der Schar. /TN /

a) Der abgebildete Graph verlauft durch den /
Punkt (0|4). Begriinden Sie, dass es ]

sich um den Graphen von f, handelt. 3

N

b) Zeigen Sie rechnerisch, dass jeder Graph

der Schar genau einen Wendepunkt

N

an.

Xy

Il
besitzt, und geben Sie dessen Koordinaten [

|

-3

c) Bestimmen Sie denjenigen Wert von a, flr /
2

den j'fa(x)dx:O gilt.
0

Abbildung 1

Betrachtet wird im Folgenden die in IR definierte Funktion f: x — %x3 -2x+4.

Die Funktion f entspricht der Funktion f, der Schar, Abbildung 1 zeigt somit den
Graphen G von f. Dieser ist symmetrisch bezlglich des Punkts (0 | 4).

Die Tangente an Gy im Punkt P(3|f(3)) wird mit t bezeichnet; y =7x—14 ist eine
Gleichung von t.

d) Zeigen Sie rechnerisch anhand geeigneter Termumformungen, dass
f(x)-(7x-14)=1-(x-3)? -(x+6) firalle xR gil.
Begriinden Sie mithilfe dieses Zusammenhangs, dass t und G; neben P genau
einen weiteren gemeinsamen Punkt besitzen.

k+1
e) Betrachtet wird die Gleichung _[ f(x)dx =4 mitkelR.
k
Fir —1,5 <k <1,5 besitzt diese Gleichung genau eine Lésung.
Untersuchen Sie grafisch mithilfe von Abbildung 1, wie viele Losungen diese
Gleichung fur k >1,5 besitzt.

BE

Fortsetzung auf Seite 3
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1.2

Die Lange einer Fahrstrecke, die ein Elektroauto mit vollstdndig geladener Batterie

ohne erneutes Aufladen unter bestimmten Bedingungen zuriicklegen kann, wird als
Nennreichweite des Elektroautos bezeichnet und ist fur jedes Elektroauto ein fester Wert.
Die tatsachliche Reichweite hangt von vielen Faktoren ab; im Folgenden wird
ausschliellich die Abhangigkeit von der Aultentemperatur betrachtet.

Diese Abhangigkeit kann fir eine Vielzahl von Elektroautos modellhaft im Intervall
[—12;36] durch eine Funktion r beschrieben werden. Dabei ist x die AuRentemperatur
in °C und r(x) der Quotient aus der tatsachlichen Reichweite eines Elektroautos und
dessen Nennreichweite. Abbildung 2 zeigt den Graphen der Funktion r.

Hat also r beispielsweise fiir eine bestimmte AuRentemperatur den Wert 0,6, so betragt
die tatsachliche Reichweite eines Elektroautos bei dieser Aullentemperatur 60 % seiner
Nennreichweite.
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Abbildung 2

Im Folgenden werden nur Temperaturen im Bereich von —12°C bis 36°C sowie
Elektroautos betrachtet, bei denen der durch die Funktion r beschriebene
Zusammenhang gilt.

a) Geben Sie anhand von Abbildung 2 die Koordinaten des Hochpunkts des Graphen 4
von r an. Beschreiben Sie die Bedeutung des Hochpunkts und seiner Koordinaten im
Sachzusammenhang.

b) Die Nennreichweite eines Elektroautos A betragt 320 km, die Nennreichweite eines 5
Elektroautos B betragt 500 km. Bestimmen Sie mithilfe von Abbildung 2 eine
Aulentemperatur, bei der das Elektroauto A dieselbe tatsachliche Reichweite besitzt
wie das Elektroauto B bei einer AuRentemperatur von 0 °C.
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Aufgabe 2: Analytische Geometrie

BE
Die Abbildung zeigt die Pyramide [
ABCDS. Ihre Grundflache ABCD
ist ein Drachenviereck mit den
Eckpunkten A(0]0]0),
B(2|2|O), C(O|6|O) und
D(-2]2|0). Die Spitze der
Pyramide ist der Punkt
S(O [0] 6).
a) Berechnen Sie die Lange der kiirzesten der acht Kanten sowie das Volumen der 4
Pyramide ABCDS.
Die Seitenflache BCS der Pyramide liegt in der Ebene E.
N1
b) Betrachtet werden die Vektoren n, |, deren Koordinaten nicht alle gleich null sind. 3
n3

N4 -1 N4 -1
Begrinden Sie, dass ein solcher Vektor, firden | n, |of 2 |=0 und | ny [o| -1|=0
N3 0 N3 3

gilt, ein Normalenvektor von E ist.

c) Die Ebene E hat die Gleichung 2x +y +z =6 . Bestimmen Sie die Gro3e des Winkels, | 3
den E mit der xy-Ebene einschlieft.

Gegeben ist die Schar der Ebenen Fy: k-y+(k—2)-z =2k mit k€ ]0;3].
Jede Ebene F, der Schar schneidet die Pyramide ABCDS in einem Dreieck BDQ,,
wobei der Punkt Q, auf der Strecke SC liegt.

d) Geben Sie eine Gleichung der Ebene F, an und zeichnen Sie in die Abbildung die 4
Schnittfigur von F, mit der Pyramide ABCDS ein.

e) Es gibt einen Wert von K, fir den der Flacheninhalt des Dreiecks BDQ,, minimal ist. 6
Ermitteln Sie diesen Wert.
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Aufgabe 3: Stochastik

Unter den Touristen eines Naturparks nutzen erfahrungsgemaf 14 % das Fahrrad fur
Ausflige vor Ort. Im Folgenden werden diese Touristen als Radausflligler bezeichnet.
Es soll davon ausgegangen werden, dass in einer zufalligen Auswahl von Touristen des
Naturparks die Anzahl der Radausfligler binomialverteilt ist.

31

Fir eine Stichprobe werden 300 Touristen des Naturparks zuféllig ausgewahit.

a) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafir, dass sich in der Stichprobe genau
36 Radausfligler befinden.

b) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit dafurr, dass die Anzahl der Radausflugler in der
Stichprobe um mindestens 10 % gréRer ist als der Erwartungswert fir diese Anzahl.

3.2

Um den Naturpark als Reiseziel attraktiver zu machen, setzt der dortige
Tourismusverband Shuttlebusse ein. Die Fahrkarten fur diese Busse kénnen

ausschlief3lich online gebucht werden und sind jeweils fur einen bestimmten Tag giiltig.

Erfahrungsgemaf werden 80 % aller gebuchten Fahrkarten spatestens am Vortag der
Fahrt gebucht. Von diesen spatestens am Vortag gebuchten Fahrkarten werden 90 %
auch tatsachlich genutzt. Bei den restlichen, erst am Tag der Fahrt gebuchten
Fahrkarten liegt dieser Anteil mit 95 % etwas hdher.

a) Stellen Sie den Sachverhalt in einem beschrifteten Baumdiagramm dar.

b) Betrachtet wird eine zuféllig ausgewahlte, nicht genutzte Fahrkarte.
Beurteilen Sie die folgende Aussage:

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass diese Fahrkarte spétestens am Vortag
gebucht wurde, ist achtmal so grol3 wie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sie
erst am Tag der Fahrt gebucht wurde.

BE

Fortsetzung auf Seite 6
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c)

d)

Der Tourismusverband vermutet, dass der g 2'\ 4

Anteil der Radausfligler unter allen Touristen ' - v

durch den Einsatz der Shuttlebusse nun 7

20 % betragt. 0.15 1

Um bei einer Sicherheitswahrscheinlichkeit

von 90 % einen Schatzwert fir den Anteil der A

Radausflligler unter den Touristen zu 0.1 s ,/

ermitteln, wird eine Stichprobe von 900 ot //

zufallig ausgewahlten Touristen betrachtet. 0.05 . ’/,/

Die Abbildung zeigt die Graphen der /

folgenden fiir p €[0;1] definierten j

Funktionen: o 005 01 015 02
g1:p—p-164- p-s()z)gp)
gr: p—p+164- p'é:);p)

In der Stichprobe werden 153 Radausfllgler gezahlt. Ermitteln Sie grafisch das zu 5

dieser Anzahl gehdrende Konfidenzintervall zur Sicherheitswahrscheinlichkeit 90 %
und beurteilen Sie damit, ob die Vermutung des Tourismusverbandes mit dem

Stichprobenergebnis vertraglich ist.

Betrachtet wird eine Stichprobe vom Umfang n mit einem Anteil h=0,17 sowie das 5

zu diesem Anteil gehdrende Konfidenzintervall zur Sicherheitswahrscheinlichkeit 90 %.

Betrachtet wird die folgende Aussage:

Der Wert 0,17 liegt in der Mitte zwischen 0,14 und 0,20. Trotzdem ist es moglich,
dass die Annahme p =0,14 mit dem Stichprobenergebnis nicht vertréglich ist, die

Annahme p = 0,20 hingegen schon.

Beurteilen Sie diese Aussage unter Verwendung der folgenden beiden Rechnungen:

I 0,17:0,20—1,64-,/0’260’8

£ 017 =0,14-+1,64.,[014:080

= n=359,8

= n~478,2
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